KALORIMETR

aneb
Jak se da odmgérit prijate a odevzdane teplo




Priklad tepeln€ 1zolovane soustavy:

termoska

chladnicka termotaska



Kalorimetr:
- je tepelné€ 1zolovana kovova nadoba s teplomérem
a michackou.

Tepelny 1zolator je vzduch, sklo, polystyren a pod.



Kalorimetr
Do kalorimetru dame kapalinu a do ni kovove teleso.
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m,- hmotnost vody

C, - merna tepelna kapacita vody
t, - teplota vody

m;- hmotnost telesa
C.- merna tepelna kapacita télesa
t, - teplota t€lesa

Tepelna vymeéna bude probihat, dokud nenas-
tane rovnovazny stav s vyslednou teplotou t,,



Kalorimetr
Voda teplo odevzdava, téleso teplo prijima.
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Q, - teplo pryjaté t€lesem
Q, - teplo odevzdané vodou



Kalorimetr
Teplo pijate télesem se rovna teplu odevzdanému vodou.

Ql = M,C, (tv 'tl)

m,C, (tv _tl) = M,C, (t2 _tv)




Reste Glohu:

Hlinikovy predmét s hmotnosti 0,80 kg a teplotou
250 °C byl vlozeny do vody

s teplotou 15 °C. Vysledna teplota je 40°C.

Ur¢1 hmotnost vody a mnozstvi predané¢ho tepla.
Predpokladame, Ze tepelna vymeéna nastala jen me-
z1 hlinikovym predmétem a vodou.




Reseni:

m,=0,80 kg
t,=250 °C
t,=15 °C
t,=40°C

m,C, (tv _tl) = M,C, (tZ _tv)
m,.4,2(40 -15)=0,8.0,9(250 - 40)
= 1,44 kg

Hmotnost vody je 1,44 kg, mnozstvi
predancho tepla je 151,2 klJ.



Reste Glohu:

Za jak dlouho se ohteje 1,5 litru vody o teploté 20°C na teplotu varu v
rychlovarné konvici s prikonem 2000 W a G€innosti 90 %? Tepelné
ztraty do okoli zanedbavame.

Rozbor reSeni: MnoZstvi tepla, které prijme voda je rovno teplu, které
vznikne pr1 pruchodu elektrického proudu varnou konvici (vykon
konvice) za urcity Cas.

Postup pri reseni:

1. Vypocitame teplo, které je tfeba dodat vod¢ na ohrati.

2. Vypocitame vykon varné konvice.

3. Teplo potfebne na ohtéati je rovno praci elektrického proudu.
4. Potrebny Cas je podil prace a vykonu varne konvice.



Reste ulohu:

Za jak dlouho se ohfeje 1,5 litru vody o teploté 20°C na teplotu varu v
rychlovarné konvici s prikonem 2000 W a u€innosti 90 %? Tepelné

ztraty do okoli zanedbavame.
V=151=0,0015m3

p = 1000 -2
t; = 20°C
t, = 100°C
k]
c =4,18 kg.°C
Q=7(k])
Q =m.c.(t, — tq1)
m= p.V
m = 1000.0,0015
m=15kg
Q =1,5.4,18.(100 — 20)
Q = 501,6 kJ
P, =2000W
n=90% = 0,9
P, =7
P, =P;.n
P, =2000.0,9

P, = 1800 W



P, = 2000 W

n=90% = 0,9
P2 =?
P, =P.n
P, =2000.0,9
P, =1800W
Q=W
W = 501,6 k] =501 600 )
P, =1800W
t =?(s)
t—W
=5
. _ 501600
1800
t=279s

t =6min39s
Voda se ohreje za 6 min 39 s



